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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Одним з основних завдань нашого 

літературознавства е переосмислення історії рідного письменства 

так званого "радянського періоду": переглядаються узвичаєні поня­

ття і явища, зв'язки мі* життєвими реаліями та їх художньою інтер­

претацією. Визначальним критерієм, за яким час відбирає імена 

справжніх митців і їхні твори, виступає художність, котра є вищим 

рівнем естетичного відношення до дійсності й передбачає правди­

вість та глибину відображення -чиття, гуманістичну спрямованість, 

оптимально довершену системно-цілісну організацію літературного 

твору. Науково правдиве уявлення про національну літературу немож­

ливе без об'єктивного з ’ясування значення творчого внеску кожного 

письменника.

Прозі Віктора Близнеця належить помітне місце в українсько^ 

літературному процесі 60-70-х років XX ст., проте з різних причин 

вона й досі не дістала всебічної наукової оцінки. Ім'я талановито­

го художника •■лова за життя серйозної уваги наукової громадськості 

не удостоювалося. Офіційна критика відводила йому місце в тіні, в 

ряду багатьох інших, що пояснюється пануванням у тогочасному пись­

менстві вульгарно-соціологічного підходу до творів свіжих, неорди­

нарних, які, вирізняючись на суцільноцу фоні райдужно-бравурного 

літературного потоку, не вкладалися у прокрустсве ложе заідеоло­

гізованих, стереотипних настанов. Оскільки В.Биизнець вважався 

дитячим письменником, критику обурювало те, що не все з його до­

робку вкладалося в усталені уявлення про літературу для дітей.

Більш-менш активні намагання чітко визначити основні прик­

мети художнього світу прозаїка мали місце вже після його смерті - 

у 80-х роках. Це передмови до видань творів, згадки в літератур­

но-критичних оглядах, статті, рецензії 0 .Гончара, Ю.Мущхвтиха,
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В.Базилевського, Г.Клочека, В.ІІанченка, С.Іванюка, М.Слаботпиць- 

кого та інших. Однак жанри цих праць, а також тодішні соціальні 

умови не сприяли грунтовному науковому висвітленні) творчої спад­

щини письменника. '

у дисертації здійснено спробу об’єктивніше проаналізувати 

творчість В.Бяизнеця в усій жанровій своєрідності до індивідуаль­

ному розвитку. При цьому використовуються найновіші досягнення 

літературознавчої науки, розглядаються характер особистості, фак­

ти біографії, котрі визначили оригінальність таланту, залучаються 

до аналізу архівні матеріали, що стосуються особливостей творчої ін­

дивідуальності митця та його ідейно- естетичних пошуків. У дослі­

дженні враховується структурна цілісність, виразна циклішість 

творчості прозаїка, яку він сам визнавав, відстоюється його здат­

ність писати одночасно і для дітей, і для дорослих.

Об'єктом аналізу в реферованій роботі є творчий доробок 

В.Вяизнеця, що розглядається в контексті української прози свого 

часу та у зв'язках з художніми традиціями й досвідом попередників 

у європейських літературах.

Предмет вивчення становлять оповідання, повісті та єдиний у 

творчій спадщині письменника роман. До аналізу залучалися й факти 

літературного життя, необхідні для з ’ясування тенденцій розвитку 

національної прози досліджуваного періоду.

Джерелом роботи стали прижиттєві та посмертні видання творів 

В.Вяизнеця, їх журнальні варіанти. У дисертації використовувались 

автобіографія письменника, його статті, щоденникові записи, мате­

ріали інтерв’ ю, маловідомі та невідомі листи, які зберігаються у 

кімнаті-музеї Вікторе Впизнеця в селі Ііершотравенці Компаніївсь- 

кого району Кіровоградської області та в особистих архівах адре­



сатів, а також спогади дружини прозаїка, колег по перу, друзів, 

прототипів створених ним художніх образів.

Мета дослідження полягав в тоцу, щоб на основі аналізу різ­

номанітної у жанровоцу, тематичному і стилістичному відношенні 

творчості В.Близнеця визначити II місце і значення в розвиткові 

української прози 60-70-х років XX ст. Мета роботи вумовлюе роз- 

в'язання цілого ряду завдань, головними а яких Є!

-висвітлити генезис та естетичну природу творчості В.Бли-знеця; 

-визначити проблематику творів письменника та своєрідність II 

художнього втілення в різних епічних жанрах;

-виявити способи жанрової організації прозаїком художнього 

матеріалу;

-показати самобутність індивідуальної манери митця, багато­

гранність його стилю;

-дослідити використання письменником досвіду своїх поперед­

ників та сучасників, його творче продовження з одночасними ідей­

но-художніми пошуками ;

-розглядти твори В.Близнеця у контексті розвитку національ­

ної прози б''-70-х років XX ст.

Методи дослідження. У дисертації застосовувався систешо- 

функціональний підхід до вивчення літературних явищ, використову­

валися історико-генетичний, типологічний, історико-порівняльний 

метода. II теоретичное основою стали літературознавчі праці

І.Франка, О.Білецького, Л.Новиченка, М.Бахтіна, Д.Лихачова, В.Фа- 

щенка, М.Храпченка, Г.В’язовського, М.Кодака, Л.Гінзбург, 0 .1ді­

аді , Г.Клочека, дослідження з історії українського літературного 

процесу, здійснені В.Дончиком, М.Кулинським, П.Хропком, С .Іваню- 

ком, В.Панченком та іншими.

Наукова новизна роботи визначається тим, що в ній уперше 

зібрано, систематизовано та проаналізовано художній набуток В.Близ-
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неця. Творчість письменника розглядається з сучасних пози цій , ви­

значаються її сильні і слабкі сторони. Спадщина В.Бпизнеця дослі­

джується в літературному контексті свого часу та у зв*язку з 

традиціями класичної літератури, що дало можливість виразніше ок­

реслити неповторність творчої індивідуальності митця Я визначити 

її місце і значення в розвитку рідної прози. У дисертації система­

тизовано й проаналізовано значний за обсягом і кількістю назв лі­

тературно-критичний матеріал, умотивовано ті чи інші оцінки до­

робку В.Близнеця. До дослідження активно залучено невивчені та ма- 

ловивчені архівні матеріали. Все це дає підстави вважати, що тема­

тично багата й жанрово-стилістично різноманітна проза імтця є йо­

го вагомим внеском в ідейно-художній та інтелектуально-психологіч­

ний розвиток нашого письменства.

Практичне значення дисертації полягає у тому, що спостережен­

ня й узагальнення, зроблені у ній, можуть бути використані в даль­

шій роботі над дослідженням особливостей розвитку сучасного віт­

чизняного письменства. Матеріали дисертації можуть використовува­

тися у викладанні вузівського курсу історії новітньої української 

літератури та курсу дитячої літератури, при організації й прове­

денні спецкурсів і спецсемінарів на філологічних факультетах уні­

верситетів та педагогічних інститутів, при написанні курсових та 

дипломних робіт, створенні вузівських підручників і посібників, а 

також у шкільній практиці - для проведення уроків з краєзнавства, 

класного та позакласного читання, для підготовки оглядових лекцій, 

занять літературних гуртків і факультативів тощо.

Апробація роботи здійснювалася при II обговоренні на засідан­

нях кафедри української літератури Українського державного педаго­

гічного університету імені М.П.Драгоманова. Окремі результати до­

слідження були викладені в доповідях і повідомленнях на республі­



канській науково-практичній конференції, присвяченій 60-річчю 

від дня народження Гр.Тютюнника /Луганськ, 1991/, обласній між­

вузівській науково-методичній конференції з проблеми творів для 

дітей і про дітей у вітчизняній і зарубіжній літературі /Одеса, 

1991/, обласній науковій конференції "Культура рідного край" /Кі­

ровоград, 1991/. Основні положення роботи викладені в шести пуб­

лікаціях.

Структура дисертації. Дослідження складається із вступу, чоти­

рьох розділів, висновків, списку використаної літератури і пере­

ліку архівних джерел.

Основні положення, які виносяться на захист:

-творчість В.Близнеця - культурно-національний феномен з явно 

вираженими рисами європеїзцу; естетична свідомість письменника 

сформувалася на хвилі національного відродження післясталінської 

"відлиги" ;

-проза В.Близнеця продовжувала і розвивала кращий досвід 

попередників;

-творчість В.Близнеця розширила уявлення про можливості про­

зи про дітей і для дітей у плані художньої реалізації актуальних 

проблем сучасності, всебічного дослідження світу юної особистості, 

поглиблення інтелектуалізації та філософізації змісту, збагачення 

форм;

-творча праця В.Близнеця в галузі дитячої літератури пояс­

нюється його намаганням писати у річищі ідейно-естетичних прин­

ципів справжньої художності /у  благородній душі дитини прозаїк 

вбачав моральне здоров’я нації/;
з*'

-проза В.Близнеця має системну цілісність, синкретичний ха­

рактер письма, циклічність, внутрішню цілісність; у ній органічно 

зливаються стильові особливості реалістичного і романтичного пись-
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на, поєднуються ліричне й епічне розкриття теми, достовірність та 

умовність у художньому моделюванні життєвих явищ і подій;

- творчість В.Близнеця багата художніми відкриттями, і в цьому 

її безперечні уроки для дальшого розвитку національної літератури.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується стан досліджуваної проблеми в сучас­

ному літературознавстві, визначається мета і завдання по її реалі­

зації.

Пеший розділ дисертації присвячений з ’ ясуванню місця малої 

прози В.Близнеця в контексті розвитку жанру українського оповідан­

ня 60-70-х років XX ст. У ньому висвітлюються ідейно-естетичні по­

шуки письменника, загальні та часткові обставини його перших проб, 

умови самоутвердження в літературі. Разом з тим аргументовано дово­

диться, ідо поява оповідань В.Вяизнеця з їхніми виразними гуманістич­

ними ідеями була цілком закономірюю. Синтезувавши художній досвід 

попередників з новою естетичною свідомістю епохи, письменник підніс 

українську новелістику на якісно вищий рівень. Він, як і М.Коцю­

бинський, В.Стефаник, С.Васильченко, Ю.Яновський, 0 .Довженко, во­

лодіючи новелістичним мисленням, умінням відкривати "цілий світ у 

крапл* води" /І.йранко/, створював нову літературну традицію.

У дисертації мають місце намагання об’єктивно оцінити дебютну 

збірку оповідань В.Близнеця "Ойойкове гніздо" /1963/, з"ясувати 

її значення і для подальшої творчості митця, і для вітчизняної 

прози свого часу. Книжка оповідань "Як народжується стежка" /1977/ - 

органічне, але на вищому рівні, продовження збірки "Ойойкове гніздо": 

вона підтвердила вірність прозаїка художньому дослідженню націона­

льного характеру, засвідчила посилення ідеРної виразності художнього 

зображення, філософського та морально-етитого осмислення дійсності 

в жанрі оповідання.



Мала проза В.Близнеця особливо цінна своею проблемністю. 

Дослідження художнього втілення двох центральних проблем - проб­

леми людських взаємин та проблеми взаємодії людини й природи - 

дало можливість з'ясувати художні відкриття прозаїка у сфері лю­

динознавства, а точніше - дитинознавства.

Особливою ознакою творчої манери В.Близнеця в відверте вияв­

лення авторської позиції в оцінці зображуваного. Дії, вчинки, по­

мисли своїх героїв, І»:і взаємини він оцінює з погляд носія мо­

рального досвіду народу, його високих етичних норм. Відчуваючи 

особливу відповідальність перед читачем, прозаїк займає позицію 

активну, чітку, внутрішньо енергійну. її визначальною рисою висту­

пає прагнення утвердити совісність, доброту, людяність між людь- 

ш , Гуманність - найвищий моральний критерій для письквнника в 

оцінці духовного потенціалу особистості.

Персоніфікованим вираженням позиції автора е вибір персона­

жів. Дитина для Близнеця не просто об'єкт художнього дослідження,

* суб'єкт етичного вибору - максималіст у моральній сфері. Його 

герої реальні, не ідеалізовані, на противагу літературі попередніх 

десятиліть, не загримовані й не засолоджені, вони такі, як у жит­

ті: різні аа натурою, непосидючі, мрійливі, нерозважливі, насміш­

куваті, довірливі. Автор не дивиться на них згори вниз, не полишав 

саімх на себе, а стає врівень як старший, досвідчений товариш. 

Розмову з дітьми він веде серйозно, без аагравань, а довірою і по­

вагою до них, його цікавить не соціальний, а індивідуальний макро­

косм, "приватні" володіння людського духу та їх вияв у зовнішній 

поведінці.

У перших літературних пробах В.Близнеця визначився і магіст­

ральний шлях прозаїка, що виявився у нових підходах до відобра­

ження дійсності, в нових естетичних формах її освоєння. Письменник
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не намагається розважити, заінтригувати читача гостротою сюжету. 

Прикметною рисою його поетики е орієнтація на повсякденність об­

ставин і подій, тонка передача невимушеності поведінки сільських 

дітей у звичайній для ніїх обстановці, чистоти їхніх помислів. Зов­

нішня звичайнісчь у житті Близнецевих персонажів компенсується на­

пругою внутрішньою, психологічною, подійний план відступає на зад­

ню позицію, t відбувається процес повного зміщення уваги від сфе­

ри зовнішнього у сферу внутрішнього. Письменника цікавить не тіль­

ки конфлікт у дктячоцу середовищі, а й у душі окремого героя - йо­

го вагання, рішення, вчинок. Так, Федько з оповідання "Сйойкове 

гніздо", яке дало назву першій книжці, - герой внутрішньо конфлікт­

ний, він полемічно спрямований проти так званих "зразків для на­

слідування".

Аналіз оповідань В.Близнеця /"Ойойкове гніздо", "Золота гора 

до неба", "Жива "пошта", "Свято мого дитинства", "Кривенька"/ су­

проводжується їх типологічними зіставленнями з аналогічний за 

проблематикою й жанровою специфікою творами сучасників письменника 

/"Важка сніжка" В.Кави, "Олень Август" Є.Гуцала, "Ласочка", "Лі­

сова сторожка", "Однокрил" Гр.Тютюнника, "По стерні", "Дядьків 

хліб" М.Кравчука/ та творами попередників /"Малий Мирон", "Під 

оборогом"І.Сранко, "Зачарована Десна" 0 .Довженка/. При цьоцу особ­

лива увага зосереджується на виборі митцем різних форм вираження 

і розкриття характеру, використанні багатого арсеналу прийомів ху­

дожньої типізації, що сприяло яскравому вирізьйленню внутрішньої 

сутності персонажів.

Реалізація в оповіданнях В.Близнеця двох центральних проблем 

літературного процесу 60-70-х років XX ст. - людських взаєімн та 

взаємодії людини з природним середовищем,-продемонструвавши орієн­

тацію автора на життєву правду у відборі матеріалу, виборі героїв



та пов’язані а цим художні відкриття, виразилася у поєднанні епіч­

ного й ліричного начал.

Др у г и й  розділ - "Концепція людини t дійсності у воєнних по­

вістях В.Близнеця" - побудований так, щоб розкрити нові підходи 

письменників-иістдесятників до втілення теми дитинства t війни, 

показати еволюцію жанру воєнно! повісті у творчості прозаТка, 

висвітлити ідейно-художню трансформацію реальних фактів і подій 

та естетичну концепцію дитини, поставлено! в жорстокі умови.війни 

й повоєнного лихоліття.

Новаторство письменників нової генерації в освоєнні даної 

теми виявилося не стільки в опрацюванні її як такої, скільки у 

способах трактування, бачення і відчуття реальних фактів: головним 

принципом художнього дослідження для них стала людська душа, її 

стан і порухи. Що ж стосується воєнних подій, то вони подавалися 

"крізь призму чуття і серця" / І .Франко/ дитини.

Серед творців нової концепції В.Близнецю належить особливо по­

чесне місце. Його перші повісті "Паруси над степом" /1966/ та "Зем­

лянка" /1966/ були водночас одними з перших в онтологічному освоєн­

ні нашою літературою теми втраченого на війні дитинства. Творча 

практика письменника у ній зумовлювалася не лише прагненням дослі­

дити характер свого покоління, а й щирим жалем за тим, що зв’язки, 

які єднали людей у війну, "розмиваються". До подій а*йни Близнець 

звертався як до художнього часу: вони цікавили його з погляду мо­

ральних уроків, які війна підносить сучасності. У темі скаліченого 

війною дитинства прозаїк вбачав можливість внести свою лепту в 

процес розвитку, а пізніше й утримання рідного письменства на 

рівні світових естетичних надбань.

Освоєння В.Близнецем жанру воєнної повісті відзначається по­

ступовістю, систематичністю і стадіальністю. Книжки "Паруси над
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степом" /1965/, "Земяжка" /1966/, "Мовчун" /1971/, "Старий 

дзвоник" /1976/, "В ту холодну зиму, або Птиця помсти Сімург" 

/1979/ концептуально об’єднані не тільки типом характерів, часом 

дії, окремими подробицями, фрагментами сюжетних ліній, але й по- 

стійноо, все зростаючою увагою автора до процесу мужніння дитячої 

душі. Кожна наступна повість виростає з певного образу, епізоду, 

випадку, описаного в попередній, відображаючи певний етап у ху­

дожньому розвитку митця та виразніше демонструючи принципи пере­

робки й осмислення життєвого матеріалу, поступове заглиблення у 

внутрішній світ персонажа, освоєння все складніших відношень дій­

сності. У дисертації здійснюється спроба об"єктивніие оцінити дві 

перші повісті /"ііаруси над степом", "Землдака"/, з ’ ясувати їхнє 

місце в літературному житті своєї епохи.

Творчі пошуки В.Близнеця у жанрі воєнної повісті пояснюються 

суспільною обстановкою часу та власним художнім досвідом. Кінець 

60-х років став переломним у творчому зростанні прозаїка: його 

художнє мислення розвивається у напрямку від романтичного сприй­

няття дійсності до реалістичного. Повісті "Мовчун" t "В ту хо­

лодну зиму...", написані у наступному десятилітті, відзначаються 

зм*чою акцентів у зображенні конфлікту між особистістю та обста­

винами ; у них автора цікавить не стільки можливий духовний потен­

ціал підлітка, скільки його здатність відстояти себе як особис­

тість.

Висвітлення ідейно-художньої трансформації фактів і подій, 

котрі мали місце в реальній дійсності й естетично відбилися у 

книжках В.Близнеця про дітей війни, дає підстави вважати, що 

повістяр намагався всебічно досліджувати складності й супереч­

ності дійсності. Відхилення від (фактичної достовірності не значні, 

вони стосуються головним чином деталей. Самі ж події простежу­

ються в логічній послідовності й хронологічній точності. Від влас
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ної пам’ яті дитинства, достовірної конкретизації явищ і подій, від 

цілком реальних прототипів Бпизнець ішов до яскравих художніх ха­

рактерів. Те, що він сам був дитиною війни, багато бачив, пережив, 

і дало йому можливість здійснити глибинне подійне та психологічне 

дослідження, надати окремим фактам і явищам високого художнього 

узагальнення, філософського осмислення й того романтичного підне­

сення, що є ознакою високої літератури.

На основі аналізу авторської концепції дитини, поставленої у 

жорстокі умови війни та нелегкого повоєнного лихоліття, доводить­

ся, що, ставши перед завданням створити життєво достовірні й худож 

ньо переконливі образи підлітків, повістяр не вдається до звичай­

ної белетризації подій і-фактів. У той час, коли основна маса пись 

менників "оспівувала" й романтизувала велич фізи»«их подвигів ді­

тей, В.Биизнець уже в першій повісті /"Паруси над степом"/, спря­

мовуючи увагу читача на внутрішній світ дитини, виявив прагнення 

до романтизації її духу.

Починаючи із "Землянки", відкриття прозаїком правди про обпа­

лене війною дитинство здійснюється передусім через змалювання при­

хованої сторони героїзму дитини - її страждання і душевного над­

риву. При порівнянні трактування поведінки підлітків у перших двох 

повістях /"Ііаруси над степом", "Землянка"/ у реферованому досліджен­

ні робиться висновок, що в "Землянці" ці образи виведені глибше і 

виразніше. Вдавшись до суворо реалістичної манери письма, прозаїк 

з ’ ясовує не тільки спільне, що єднав дітей, а й акцентує увагу на 

відмінностях їхніх характерів, використовуючи прийоми зіставлення 

й протиставлення.

У повістях "Мовчун" і "В ту холодну зиму..." В.Биизнець різко 

зменшує кількість персонажів. Натомість він зосереджується на по­

глибленому дослідженні характеру одного героя, якого ставить у най­

складніші обставини, що дасть змогу особливо гостро й виразно про-



явитися силі духу та людяності. У цьому простежується його творча 

орієнтація на традиції класичної літератури /N .Коцюбинський, С.Ва­

сильченко, В.Стефаник/ і спорідненість з психоаналітичним реаліз­

мом прози 60-70-х років /Гр.Тютюнник, М.Кравчук, М.Вінграновський/. 

Моделювання образів Сашка Кубенка /"Мовчун"/ та Павлика Байдачно- 

го /"В  ту холодну зи ц у ..."/ повістяр вирішує в аспекті морального 

максималізму літературного героя, що в однією з ознак поглиблення 

філософського начала в сучасній прозі, посилення II людинознавчо­

го спряцування.

У третьому ровділі з ’ясовується проблематика повістей В.Близ­

неця про дітей у плані II художнього втілення. Зокрема відзначаєть­

ся самобутність, незвичність, відмінність від загальноприйнятих 

канонів книжок В.Близнеця "Звук павутинки" /1970/, "Женя і Синь­

ко" /1974/, "Земля Світлячків" /1979/, "Хлопчик і тінь", їх проти­

стояння тогочасним негативним явищам і тенденціям у нашому пись­

менстві , що зумовлені зіубним впливом ідеологічного пресингу адмі­

ністративно-бюрократичної системи.

Введення прозаїком у центр сюжетних колізій проблемі формува­

ння світогляду дитини та проблемі духовності пояснюється його за­

цікавленням моральними аспектамі життя, глибоким розумінням свого 

письменницького обов’язку перед читачем, намаганням освоїти ди­

тячу душу, концепцією морально здорової особистості. Як це в ці­

лому властиво прозі штця, В.Близнець не намагався приголомвити 

реципієнта карколомними пригодами. Органічно поєднуючи епічне й 

ліричне розкриття проблемі /"Звук павутинки", "Женя і Синько"/, 

достовірність та умовність у художньому моделюванні життєвих явищ 

/"Звук павутинки", "Женя і Синько", "Хлопчик і тінь"/, він від­

давав перевагу внутрішньому сюжету, тонкому психологічноцу обі- 

груванню конкретних подій і деталей. Повісті В.Близнеця про ді­
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тей розраховані на найвищий рівень дитячого сприймання, вони на­

писані у переконанні, що читацькі орієнтири школярів динамічно 

коригуються у бік "дорослої" літератури. Це проза і для дорослих.

У "Звуці павутинки" прозаїк виводить світ, далекий від іди­

лічності: у ньому е добро і зло, чесність t підлість, народження 

і смерть, про що в тогочасній дитячій літературі говорити було не 

прийнято. В оточенні циУ "важких" мотивів і відбувається станов­

лення особистості СІЛЬСЬКОГО хлопчика JibOHbKH. Зцу*НІННЯ його ду­

ші письменник подас через взаємини з непересічною дорослою дяди­

ною Адамом. Засобом характеристики доросліючого героя виступає 

образ загадкової дівчинки Ніни - він допомагав автору проникнути 

в глибину Льоньчиної душі, прилучити читача до захоплюочої ро­

боти свідомості хлопчини.

Розкриваючи формування особистості щирої і допитливої п'яти­

класниці Мені /"Іеня і Синько"/, В.Близнець, відповідно до законів 

ліричної прози,способи викладу матеріалу, композицію та фабулу по­

вісті підпорядковує передачі діалектики думання й почування геро­

їні, динаміки її дорослішання. У центрі моделювання подій - друж­

ба дівчинки з чортиком Синьком - витвором її фантазії та по-жит- 

тєвому мудрий професором біології Гай-Бичковським. Внутрішній 

світ аені Цибулько та її ровесника, генерала ІОІ-ї армії юних 

шибеників Андрія Кущолоба, прозваного Беном, повістяр розкривав 

через різні прийоми художньої типізації - дії і вчинки, авторську 

характеристику, портрет, внутрішнє мовлення, діалоги. При цьому 

він, як і в оповіданні "Ойойкове гніздо* та повісті "Мовчун", 

зосереджується на внутрішньому конфлікті герой.

У художній реалізації проблемі духовності В.Близнець виявляє 

схильність до однозначності та деякої прямолінійності авторських 

при судів , що визначалося його орієнтацією на фольклорну традицію
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різкого протиставлення персонажів.

Створена у переконанні, що "обробка, сучасне трактування, но­

ве осмислення традиційних сюжетів - перспективний напрямок у нашій 

літературі", повість-казка "Земля Світлячків" - закономірна й ор­

гані w a  у художній практиці митця. Для цього твору він обирав один 

з найпопулярніиих у світі, зокрема в скандинавських літературах 

/"Малюк і Карлсон, який живе на даху", "Міо, мій Міо!" А.Ліндгрен, 

"Чарівна зима" Т.Янсоон та інші/, але не поширений у рідній,жанр 

казкової повісті. Зберігаючи вірність традиціям фольклорної казки, 

письменник чітко проводить свою авторську позицію, що виражається 

в оригінальному й самобутньому виборі та втіленні загальної ідеї 

книжки, її проблематики, сюжетних колізій, образів, стилю, у своє­

рідному ставленні художника до зображуваного світу.

Не закінчена прозаїком остання повість "Хлопчик і тінь" - 

твір потужного громаджського звучання, глибоких філософських 

роздумів і людської мудрості. Реалізації в ньому проблеми духов­

ності сприяє доцільний вибір автором образної системи, прийом 

контрасту, що лежить в основі моделювання образів двох протилеж­

них за характерами друяів - Санька і Майка, змалювання життя юних 

героїв у двох вимірах - внутрішньому /світ переживань, роздумів/ 

та зовнішньому /контакти з навколишньою дійсністю/, прийом антро­

поморфізму /роздуми отарого мудрого лелеки/.

Дослідження художнього втілення В.Баизнецем проблематики по­

вістей про дітей здійснюється у зв'язку з розглядом аналогічних
V

у проблемному відношенні творів І.Франка /"Налий Мирон", "Ш д обо­

рогом"/, 0 .Довженка /"Зачарована Десна"/, 0 .Гончара /"Бригантина"/,

А. де Сент-Екзюпері /"Маленький принц"/, Гр.Тютюнника /"Дивак”/ .

Творча практика В.Бкианеця у повістях про дітей сприяла під­

несенню цього жанру у вітчизнжому письменстві на вищий інтелек­
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туально-психологічний рівень. Постановкою та художньою реалізацією 

проблеми формування особистості дитини та проблею духовності 

письменник певною мірою задовольнив дефіцит вартісної книжки про 

дітей у 70-х роках XX ст ., сприяючи розвиткові української прози.

осшсленні історико-революційної теми" - досліджується ідейно- 

тематичний пафос, композиційно сюжетна структура та своєрідність 

художнього узагальнення в повістях "Древляни" /1968/, "Вибух" 

/1979/ та романі "Підземні барикади" /1977/.

У дисертації доказово обгрунтовані імпульси народження задумів 

творів, висвітлено використання письменником досвіду U .Коцюбинсь­

кого /"JaU morgana"/, Ю:Яновського /"Вершники"/, А.Головка /"Ма­

ти"/, К.Гордієнка /"Чужу ниву жала"/, И.Стельмаха/"Хліб і сіль"/, 

0 .Довженка /"Зачарована Десна"/, його творче продовження з одно­

часними новаторськими пошуками.

Розкриваючи тему історичної долі народу у повісті "Древляни", 

В.Близнець, як і Ю.Яновський у "Вершниках", розгортав перед чи­

тачем вироку картину народного життя. Цей композиційно-сюжетний 

засіб допоміг йому показати різнохарактерні взаєьмни між людьми, 

вплив на особисті долі персонажів історичних подій.

Продовжуючи романтичні традиції В.Яновського та 0 .Довженка, 

автор "Древлян" не копіює прийомів і художніх засобів своїх лі­

тературних учителів, а самобутньо змальовує драматичну епоху - 

від передреволюційних днів, через революцію, громадянську війну 

аж до Великої Вітчизняної війни. На відміну від Яновського, який 

не виділяє когось із героїв, Близнець із сукупності своїх персо­

нажів вяразно виводить на передній план образ Санька /його прото­

типом є батько письменника/. Тісно переплітаючи долі героїв з на­

родною долею, вдаючись до масштабності Смалення - панорамиостт в

У четвертому розділі - "Традиції і новаторство В.Близнеця а

іійцідйіш я . панорамності в

ЛнБ̂ ~ в ^ф ^т і
j АН України І
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моделюванні подій, прозаїк не лише оригінально відтворює той 

складний час через батькове сприймання, а й показує осмислення й 

розуміння подій людиною, котра не брала в них участі і знає їх 

лише "з батькових оповідок" та з інших джерел. Такий прийом спри­

яє багатогранному вираженню ідеї твору - ствердження загально­

людських цінностей та основ народної моралі.

У конкретно-аналітичній повісті "Вибух", в основі якої - 

історично достовірні події в Києві І9І8-І9І9 років, В.Близнець на 

образі екзальтованого гімназиста Петі Галайченка вирішує тему не­

легкого пошуку молодею людиною свого місця в житті. Письменник пе­

реконливо і психологічно точно розкриває взаємини героя з ін ш т  

персонажами, утверджуючи різкими художніми, а подекуди і відверто 

публіцистичними засобами ідею чистої і безкорисливої людської при­

хильності, любові до ближнього, відповідальності за збереження 

чужого життя. Розповідь від третьої особи дала повістяреві змогу 

використати форми внутрішнього монологу, сповіді, сну, спогаду, 

листа. Водночас він,як сторонній оповідач, міг психологічно інтер­

претувати зовнішню поведінку героя, його міміку і пластику. Якщо 

говорити про роман "Підземні барикади", в якому письменник нама­

гався певною мірою рг-білітувати себе в очах існуючої системи, то 

в ньоцу він все ж віддає перевагу зображенню високих людських 

пристрастей над політичною боротьбою. Взагалі ж композиційно-сю­

жетна структура творів прозаїка виражає його установку на зобра­

ження "епізоду" з "життя людського", на вираження загального у 

конкретному. Важливими принципами їх побудови є гармонія, конт­

раст, симетрія, монтаж.

Активні намагання Віктора Бпизнеця знайти вдалу композицію, 

необхідний тип сюжету відбувалися у час ефективних пошуків літе­

ратурою досконалого поєднання змісту й форми художнього твору.
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його експресивності, засобів емоційного впливу на читача. їх ви­

значали і власна концепція людини та дійсності, й особистий сві­

тогляд, творчий метод, жанр, літературні традиції. Використавши у 

"Древлянах" новелістичну форму, прозаїк щільно сконцентрував події, 

підкреслив найістотніше в діях, роздумах, почуттях персонажів, сві­

домо опустив все незначне, несуттєве й другорядне. Такого письма 

він досягнув завдяки проникненню в секрети творення малої прози.

Композиці йно-сюжетна побудова "Вибуху" зумовлена прагненням 

автора "на очах" у читача простежити еволюцію головного персонажа, 

встановити зв’ язки між його вчинками і явищами суспільного про­

гресу. Так досягається і рельєфне окреслення образу героя, і вира­

ження "повноти явищ життя" /М.Добролюбов/. Через виразно виписану 

постать окремої особистості проступають ті риси, в яких пізнається 

типове у долі цілої суспільної групи людей.

При порівнянні повістей "Древлжи" та "Вибух" увага акценту­

ється на зростанні художньої майстерності митця. Відмовившись у 

"Вибуху" від занадто поширених просторових описів та затяжної автор­

ської розповіді, що мають місце у створених більш як десятьма ро­

ками раніше "Древлянах", показом безпосередньо виражених сцен і 

картин, передачею подій через уявлення персонажа, способом влучних 

художніх деталей, місткими монологами і діалогами В.Бяизнець дося­

гає майже "наочної" зримості зображуваного, завдяки чому у повісті 

сильніше зазвучав ліричний струмінь.

Особливу роль у типізації людських характерів та обставин пись­

менник відводить композиці йно-сюжетні й структурі. Вона засвідчує, 

що його талант - це точність відчуття, точність вибору, точність 

оцінки. Досить Близнеца вивести два-три епізоди - і перед нами вираз­

но вимальовуються персонажі. Цього він досягає,майстерно використовую­



чи такі типізуючі засоби, як дії і вчинки героя, мовна індивідуалі­

зація, портретно -психолог і <«а характеристика. Свою концепцію осо­

бистості прозаїк утрврижуе не тільки створенням достовірних , жит­

тєвих образів, а й усією художньою системою твору.

Написані у дусі "єдиної тенденції духовно-художнього істориз­

му" /В.Дончик/, книжки В.Біизнеця на історико-революційну тему, не­

зважаючи на деякі "комуністичні” оцінки та характеристики, являоть 

собою цінність у плані художнього освоєння нового життєвого мате­

ріалу, реалізації самобутніх образів і конфліктів, гуианістиших 

ідей, способами трактування теми.

У висновках узагальнено результати дисертаці йного дослідження 

порушеної проблеми.

Художній доробок В.Біизнеця являє собою важливе і закономірне 

явище у розвиткові української прози 60-70-х років XX ст. Творчість 

письменника продовжувала і розвивала традиції класичної літератури, 

вона - культурно-національний феномен, що має ознаки європеїзму. 

Найвиразніші грані свого непересічного таланту прозаїк виявив у 

моделюванні картин дитинства та образів дітей. В.Бяизнець нале­

жить до тих майстрів слова, котрі здатні писати одночасно для ді­

тей і для дорослих. Тг-ірча спадщина митця багата художніми від­

криттями, вона дає читачеві можливість пізнати глибину людської 

психіки, основи народного буття, важливі моменти історії.
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